

“创新设计”带来新鲜冰城范儿

记者探寻原创剧目、文创衍生品大集、动手体验非遗创作等,感受冰城创意产业文化氛围

实习生 杨子昕 本报记者 李木双/文 韩伟/摄

作为黑龙江省加速打造的“四大经济引擎”之一,“创意设计”不仅承载着哈市奋力打造“七大都市”战略目标,更肩负着实现哈尔滨力争在2025年创建成为联合国教科文组织全球创意城市网络“设计之都”的发展目标。6月30日,记

者走访西城红场、道里+快手黑龙江创新发展网络创意设计中心、松雷何所有中央大街店、曼哈顿时尚生活创意设计产业园等,感受哈尔滨当下的“创意”与未来的“设计”,探寻“创新设计”带来的新鲜冰城范儿。

灯光亮起,座椅前戴着面具的演员们重复着工厂流水线的劳作,没有一句台词,仅凭肢体语言就将观众带回上世纪80年代的大厂——产业工人家庭的悲欢离合,折射出的一个时代的沉浮。这是在西城红场蚂蚁剧场演出的原创肢体剧《星》。

剧场负责人刘少峰告诉记者,哈尔滨既是洋气的城市,又凝聚着独特的奋斗精神和文化底蕴,市民文化生活需求旺盛。政府出台创意产业发展规划和政策,让剧团有了更好的发展环境,剧场观众日渐增多,也让更多

表演与相关专业的学生愿意留在这里做原创剧目,还吸引了不少毕业于名校的哈籍戏剧专业学生回乡发展。

创意文化聚集,是西城红场的一大特色。此刻,艺术长廊就正在展出以畅想2050年的法国和我国东北地区为主题的海报设计展。红场美术馆周红亮馆长表示,开馆以来,美术馆已经相继举办了“中法环境月·艺术装置展”“法国E时代摄影展”“中国水彩画联展”等400多场高水准大师级艺术文化活动,以及“黑龙江省百幅获奖美术作品展”

“大师亲手教你画”“龙江儿童创意绘画大赛”等全民参与的艺术文化活动。浓郁的艺术创作氛围,不仅吸引了年轻的创意设计师,也让很多市民尤其是孩子驻足欣赏。

红博商业总经理王丽梅表示,西城红场在项目建设初期,就定位为新锐时尚策源地。借助我省加速打造“四大经济引擎”和哈尔滨着力打造“七大都市”的东风,西城红场将持续通过举办创意设计文化交流活动,激发城市创意创新底蕴、汇聚和孵化创意设计人才,提高城市创意设计水准。



蚂蚁剧场原创肢体剧《星》。

话剧里的冰城范儿 原创剧场吸引哈籍青年回乡

创意设计打造城市IP

手作里的冰城范儿

创意设计打造城市IP

“这是我们东北产的蔓越莓干,口感酸甜,价格也很美丽。”直播间里主播展示着东北特产。另一个房间里摆放的是纯手工制作摆件,榆林镇的黑陶工艺品、玉米穗编织的工艺品、鱼皮画等东北特色的手工艺品和非遗传承作品。

“除了五常大米,我们要打造更多具有哈尔滨城市特色的IP,让更多人了解东北的特色农产品和传统手工艺品。”在道里+快手黑龙江创新发展网络创意设计中心,中心负责人杨晓磊信心满满地说。

作为黑龙江省首家“线上+线下”融合创意设计中心,这里致力于培养和扶持有创意的市民创业。从2021年启动至今,该中心每周都会以线上线下结合的方式开展非遗传承教学,绝大部分学员都是35岁以下的青年。

“年轻人追求多元化的生活方式,让小众设计手作和短视频展示有了更大发展空间,也有了更多流量变现的机会。”杨晓磊表示,依托黑土和冰天雪地的地域特色,哈尔滨有着鲜明的地域标签和文化底蕴,这是得天独厚的创作源泉。“我们在一些扎染布制品和其他手工制品上,加入了哈尔滨的标志性建筑,成为哈尔滨专属的城市伴手礼。”

为了推广哈尔滨的创意手工艺品,该中心还计划在中央大街建立专门的大集,为年轻人搭建线上的展示渠道,开拓销售途径。



产业园里的冰城范儿 借力创意之翼打造产业集群

集国内外从事工业产品(含服装服饰)造型设计、品牌全案策划、虚拟现实与数字化产业公司、工艺美术设计及网络文化等行业的创意设计企业入驻。用创意设计赋能商品制造,提高商品的市场竞争力。

以工业产品造型创意设计中心为例,曼哈顿时尚生活创意设计产业园将使工业产品造型创意设计中心/品牌形象创意设计中心/“虚拟化、数字化创意设计中心”/现代平面艺术创意创作中心/“沉浸式体验剧本创意创作中心”,以及“装潢与空间创意设计中心”等六大主题板块。

园区相关负责人表示,升级后的园区将聚



创意设计产业园内模特展示创意产品。

生活中的冰城范儿 日常消遣处处有创意

在这里,还能体验中国传统手工的魅力,掐丝珐琅、泥塑、木工制作,到处都是可以让人体会到创意的氛围。楼上的书店里,一些在创意大赛中的获奖作品在这里销售,让创意变现。

松雷集团董事长助理高宏涛表示,独居城市特色的创意设计,会为城市IP作品、城市文化记忆、城市文创伴手礼等赋能,提升价值。企业希望通过构建“哈尔滨品牌—哈尔滨创意—全国制造—全球消费”的产业模式,让城市创意设计发展在消费端有所体现,更可以凭借消费端的体现,带来更多更好的创意灵感。



城市书房内体验数字化阅读方式。

我的“七大都市”·走现场

Zou Xian Chang

文明为帆,打造宜居幸福之都

D 民生至上 和谐宜居

2021年12月20日,随着最后一处占压河道红线的违建被拆除,阿什河道外段“清四乱”胜利收官。穿越哈尔滨城市东部的阿什河水域再现水岸绿、鸥鸟翔集的自然和谐景观。

“推窗满目绿景,出门就是花园,生活在哈尔滨真是惬意极了。”家住附近的刘先生说,“不仅如此,现在哈尔滨的公园都免费开放了,文明城市创建给老百姓带来看得见、摸得着的实惠。”

创建为民、创建利民、创建惠民,让创建成果更多更好更广地惠及人民,始终是哈尔滨文明城市创建工作出发点和落脚点。

创建带来哈尔滨城市承载功能和形象品质的持续提升,这既是顺应人民群众对美好生活新期待、增强城市竞争力的现实选择,也是哈尔滨走向更加和谐宜居、更富发展活力的国际化现代化城市的必然之路。

近年来,哈尔滨以“两山”理念引领文旅体融合发展,系统性、产业化提升迷人哈夏和国际冰雪节两大节庆活动,改造提升秋林商圈、中华巴洛克历史文化街区,中央大街、亚布力滑雪旅游度假区分别获评国家首批旅游休闲街区和体育旅游示范基地,冰雪大世界、冰雪嘉年华成为国际品牌,哈尔滨百年交响乐团魅力绽放,新组建的芭蕾舞团声名鹊起。

建设市博物馆群、音乐博物馆和28家智慧图书馆,完成八区体育中心、市冰球馆改造,建成室内冰上运动气膜馆10个。

成功举办首届中国企业家太阳岛年会和哈夏音乐会60周年庆典。勋菲尔德国际弦乐比赛永久落户哈尔滨,冬季铁人三项世界杯、冰盘国际公开赛首次走进亚洲落户哈尔滨。

旅游收入年最高突破1500亿元、接待游客量突破9500万人次,连续五年荣膺“中国十佳冰雪旅游城市”榜首,跻身世界游客向往的中国城市榜前十位。

哈尔滨注重保护弘扬传统文化,持续开展“我们的节日”主题活动,元宵节猜灯谜、端午节赛龙舟、七夕相亲文化节等丰富多彩。

欧陆文化、音乐文化、冰雪文化、工业文化、湿地文化,加之黑土文化、闯关东文化、金源文化,在这里汇成“城市文化”的交响。一幅幅特色迥异的文化名片,展现出大气厚重、生机勃勃文化新境界和文明新高度。

5年累计造林115.9万亩,森林覆盖率稳定在46%。2021年,哈尔滨空气质量优良天数由2016

年的282天增加到310天,入选全国水生态文明城市和全球首批“国际湿地城市”。

每一个数据背后都是百姓沉甸甸的获得感,折射出人民底色和民生温度。城市管理也在潜移默化间迎来从粗犷到细腻、从“硬度”到“温度”的嬗变。

“智能公交站牌”展现人性化服务,城市主干街路机械化作业实现全覆盖,主城区垃圾密闭运输率达到100%,生活垃圾无害化处理率达到100%……随着一项项具体到鸡毛蒜皮的管理制度出台,老百姓的“天大小事”随时有人管,哈尔滨正从整体形象的焕然一新,过渡到城市管理的精细扎实。

装配了城市文明“升级版”的哈尔滨,正铸就生态与繁华融合发展的和谐宜居之城。

E 幸福攀升 人民满意

“家门口开了助老餐厅,几块钱就能吃到营养餐。”家住道里区抚顺街道安祥社区的83岁独居老人朱淑琴说,“菜谱周周换,少油少盐荤素搭配,真是太贴心了。”

2021年,哈尔滨市道里区在全省率先启动了“社区老年助餐服务工程”,目前已办理老年助餐卡3.2万余张,为老年人提供助餐服务6.5万余人次。老人们对助餐服务赞不绝口:“不出社区,就能吃上健康营养、物美价廉的热乎饭,这让我们感受到满满的幸福感。”

人民幸福,是复兴伟业最为温暖的底色;安居乐业,是文明创建永远不变的初衷。

2021年底,哈尔滨荣膺“2021中国最具幸福感城市”。

幸福,是哈尔滨市民对创城最直观的感受。

哈尔滨在推进创城工作常态化过程中,始终坚持人民城市人民建、建好城市为人民,把群众满意度作为第一标准。

五年来,累计实施惠民实事项目219个,民生支出占财政支出比例保持在80%以上。居民24小时吃水难、棚改回迁安置难、不动产证办理难、垃圾围城治理难、城市疮疤清除难、公办公医疗设施发展难、文化惠民工程落地难、健康行动实施难、保护历史建筑共识难等问题得到基本解决。

拆除违法建设1182万平方米,打通断头路,完善快速路。实施中心城区二次供水改造,惠及居民86.5万户。

实施老旧小区改造2733万平方米、棚户区改造5.06万户。困扰26.5万户居民多年的不动产证办理、历史遗留的59个棚改项目2.6万户居民多年未回迁问题得到解决。

普惠性幼儿园覆盖率达84.2%,新增中小学学位6.5万个。

入选国家公交都市建设示范城市,荣获全国社会治安综合治理最高荣誉“长安杯”,实现全国双拥模范城“九连冠”。

大力推进“放管服”改革,1315个政务服务事项办理时限、要件、方式达到全国最优水平,政务服务一次办、网上办覆盖率分别达97%和96%,开办企业、登记财产、建设项目审批等经验成为全国典型。

创建为民、创建利民、创建惠民,让创城成果为人民共享。哈尔滨坚持以人民为中心,着力解决好群众关切的急难愁盼问题,全力打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会。

在创建全国文明城市的跑道上,哈尔滨市民的获得感幸福感安全感正与城市文明同步提升。发展生生不息,创建考卷常新。征途永无止境,创建永不止步。

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。在建设“六个龙江”、打造“七大都市”的生动实践中,哈尔滨踔厉奋发、矢志不移,持续注入文明城市创建新内涵,拓展文明城市创建新路径,提升文明城市创建新高度,奋力谱写创建首善之城、文明高地的崭新篇章。